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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Найсприятливішим етапом спілкування 

дітей з візуальним мистецтвом є період дошкільного дитинства, особливо 

старший дошкільний вік, оскільки саме тоді відбувається інтенсивний розвиток 

здібностей дитини до візуальної діяльності. Дитяча ілюстована книжка є одним 

з перших творів мистецтва, з яких ознайомлюється дошкільник ще з раннього 

дитинства. У свою чергу, ілюстрації до книжок – найпоширеніший вид 

образотворчого мистецтва, з яким зустрічаються діти дошкільного віку в 

цілому. 

Наймолодші діти на картинках ніби читають книгу, відстаючи сюжет від 

однієї ілюстрації до іншої. Доповнюючи і поглиблюючи зміст книги, 

пробуджуючи в дитині ті почуття і емоції, які викликають в нас справжній 

витвор мистецтва, і, нарешті, збагачуючи і розвиваючи його візуальне 

сприйняття, книжкова ілюстрація виконує і естетичну функцію. Втілення 

ідеологічного змісту літературних творів у художніх образах, яскравих, 

виразних, конкретних, мистецтво ілюстрації – один з найсильніших засобів 

виховання. 

Проблему видавництва дитячої літератури та оформлення її ілюстраціями 

детально проаналізували та науково обґрунтували у своїх працях такі науковці, 

як О. Авраменко, Ю. Белічко, Е. Ганкіної, В. Косоногова, Ю. Молок, 

І. Слободянюк, М. Таранов та інші. Так, Е. Огар визначив основні тенденції та 

чинники формування національного репертуару дитячої книги, обґрунтовував 

функціонально-комунікативні характеристики сучасної української книги для 

дітей, її суголосності зі світом сучасного дитинства [6]. Н. Вернигора (2004) 

здійснив аналіз проблеми книговидання для дітей, зокрема йдеться про 

найменшу вікову групу, проблеми стандартизації видань для дитячої аудиторії, 

редакційного процесу та поліграфічного виконання [2]. Н. Шевченко (2005) 

виконав аналіз гендерних аспектів текстових і зображувальних матеріалів у 
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виданнях для дітей [5]. С. Антонова (1995) описувала особливості 

редакторської підготовки видавництва книги у всіх її аспектах [1]. 

У сучасній психолого-педагогічній літературі існує низка спроб 

теоретичних досліджень певних аспектів ілюстрації в дитячій літературі, 

зокрема: їх роль у виховному процесі, когнітивний та естетичний вплив, 

патріотичне виховання дітей тощо. Цінним для нашого дослідження становить 

трактування різних аспектів ілюстрації, які зустрічаються в літературі з 

педагогіки. Мається на увазі роботи А. Васильєва, А. Деріновської, Л. Занкова, 

А. Ланга, Е. Мінгазовата інних. Досить суттєве значення мають положення, 

сформульовані в психологічній літературі (праці Б. Ананьєва, Л. Веккера, 

Е. Громової, А. Леонтьєва, Л. Матвеєвої та інших), у якій йдеться про 

взаємозв’язок ілюстрації з такими основними психічними процесами як 

відчуття і зорове сприйняття, увага, мислення, пам’ять, емоції. 

Слід зазначити, що завдання, що постають перед художниками-

дизайнерами полягають не лише у тому, щоб створити гарну картинку, а й 

здійснити підхід до дитячої книжки як до повноцінної складової, 

усвідомлювати взаємозв’язок ілюстрації дитячої книжки та літературних 

текстів, чого, на превеликий жаль, дуже бракує дитячій літературі сучасності. 

Хоча в поодиноких випадках зустрічаються досить непогані, варті уваги 

примірники. Варто констатувати той факт, що, нажаль, сучасна дитяча книжка 

постає лише у ролі комерційного об’єкту й давно втратила всі художні якості. 

Отже, актуальність обраної теми дослідження підтверджується необхідністю 

проведення аналізу сучасного книжкового ринку дитячої літератури (зокрема, 

основних тенденцій розвитку ілюстрування української дитячої книги) з метою 

визначення шляхів її вдосконалення за допомогою досвіду видавців та сучасних 

методів, урізноманітнення використання сучасних технологій в продукції, 

пошуку нових яскравих ідей дизайнерів та художників. 

Ілюстрація допомагає сприймати текст глибше і краще, швидше 

запам’ятовувати зміст, дає знання про світ навколо нього. Вивчення книжкових 

ілюстрацій є широко використовуваним методом у навчанні дітей бути 
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візуальними. При цьому ілюстрація має унікальні художні заслуги самостійної 

форми образотворчого мистецтва, з усіх її видів є першим автентичним твором, 

включеним в життя дитини. Це початковий етап у дитячому розумінні інших 

видів образотворчого мистецтва, більш складний з точки зору виразності 

(живопис, скульптура тощо). 

Образи, створені хорошим художником-ілюстратором – це прекрасні 

зразки самобутньої творчості. Вдивляючись в них, дитина отримує справжню 

радість і задоволення від творчих відкриттів художника, від внутрішнього 

співзвуччя літературних і художніх образів, що дають простір уяві і власної 

творчості. 

У формуванні особистості дитини неоціненне значення мають 

різноманітні види художньо-творчої діяльності: малювання, ліплення, 

вирізання з паперу фігурок і наклеювання їх, створення різних конструкцій з 

природних матеріалів тощо. Такі заняття дарують дітям радість пізнання, 

творчості. Зазнавши це почуття одного разу, малюк буде прагнути в своїх 

малюнках, аплікаціях, виробах розповісти про те, що дізнався, побачив, 

пережив. Образотворча діяльність дитини, якій він тільки починає опановувати, 

потребує кваліфікаційному керівництві з боку дорослого. 

Недостатня розробленість в психолого-педагогічній літературі проблеми 

ознайомлення старших дошкільників з ілюстрацією у дитячих книжках, а також 

вибірковий характер роботи над книжковою ілюстрацією в практиці сучасних 

закладів дошкільної освіти дозволили сформулювати тему дослідження 

«Методика ознайомлення старших дошкільників з книжковою ілюстрацією 

як передумова розвитку їхньої образотворчості (на матеріалі робіт 

українських художників-ілюстраторів)». 

Мета дослідження – на основі аналізу психолого-педагогічних засад 

використання книжкової ілюстрації у роботі з старшими дошкільниками 

теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити методи, прийоми, 

шляхи ознайомлення дітей з книжковою ілюстрацією українських художників. 
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Завдання дослідження:  

1. Вивчити стан розробленості проблеми організації роботи з 

українською книжковою ілюстрацією в психолого-педагогічній літературі. 

2. Проаналізувати тлумачення та уточнити науковий зміст основних 

категорій дослідження. 

3. Визначити критерії, показники та діагностувати рівні сформованості 

образотворчості дітей старшого дошкільного віку (на матеріалі робіт 

українських художників-ілюстраторів). 

4. Розробити, впровадити й експериментально перевірити на практиці 

методику ознайомлення старших дошкільників з книжковою ілюстрацією 

українських художників з метою розвитку їхньої образотворчості. 

Об’єкт дослідження: розвиток образотворчості старших дошкільників 

засобами книжковою ілюстрації (на матеріалі робіт українських художників-

ілюстраторів). 

Предмет дослідження: методи, прийоми, шляхи ознайомлення старших 

дошкільників з книжковою ілюстрацією українських художників. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці методики 

діагностики сформованості діалогічних умінь старших дошкільників, а також 

ігор за сюжетами художніх творів, спрямованих на розвиток діалогічних умінь 

дітей старшого дошкільного віку. Матеріали експериментального дослідження 

можуть бути використані в практиці роботи закладів дошкільної освіти та під 

час підготовки майбутніх педагогів закладів дошкільної освіти. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовано під час практичної педагогічної роботи в закладах дошкільної 

освіти. Разом з тим, апробація і впровадження результатів дослідження 

здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на конференціях, семінарах, 

круглих столах, вебінарах різного рівня (міжнародні – 3, всеукраїнські – 10, 

регіональні – 3). 
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Базою дослідження стали: Кам’янець-Подільський ЗДО № 21 «Золота 

рибка» та Вихватновецький ЗДО «Ранок» Китайгородської сільської ради 

Кам’янець-Подільського району Хмельницької області. 

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів та 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний обсяг роботи 

становить 61 сторінка, зaгaльний oбсяг – 95 стoрiнок, викoристaних джерел – 

63 нaйменувaння. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті вивчення наукової літератури й за результатами проведення 

дослідно-експериментальної роботи зроблено такі висновки: 

1. Проаналізовані, детально вивчені сутність і значення книжкової 

ілюстрації в художньому розвитку та образотворчості старших дошкільників. 

Дослідження психолого-педагогічної літератури з даної проблематики дали 

підстави стверджувати, що проблема ознайомлення старших дошкільників з 

книжковою ілюстрацією як передумова розвитку їхньої образотворчості є 

досить актуальною на сучасному етапі трансформацій у галузі дошкільній 

освіти. 

2. Розглянуто характерні особливості сприймання старшими 

дошкільниками книжкових ілюстрацій. Досліджено становлення книжкової 

ілюстрації та проаналізовано творчість художників-ілюстраторів. Виявлено, що 

Книжкова ілюстрація особливо важлива для старших дошкільників. Книжка з 

ілюстраціями служить для дитини стимулом освоєння перших навичок 

читання, а потім і для їх вдосконалення. Завдяки високопрофесійній ілюстрації, 

що враховує особливості дитячого сприйняття, виникає інтерес до книги і 

читання. 

3. Аналіз психолого-педагогічних та методичних джерел 

продемонстрував, що дослідженням проблеми видавництва дитячої літератури 

та оформлення її ілюстраціями науково обґрунтували у своїх працях такі 

науковці, як О. Авраменко, Ю. Белічко, Е. Ганкіної, В. Косоногова, Ю. Молок, 

І. Слободянюк, М. Таранов та інші.  

4. Визначено критерії, показники та вихідні рівні сформованості 

сприймання старшими дошкільниками книжкової ілюстрації. Проаналізувавши 

проблему використання в освітньому процесі ілюстрацій українських митців, 

дійшли висновку, що з дітьми не ведеться спеціальна робота, у них 

спостерігається слабкий, односторонній інтерес до ілюстрацій в книгах: 

ілюстрації є для них тільки засобом пригадування книги, і лише деякі діти при 
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спеціальному питанні дорослого звертають уваги на виразні засоби книжкової 

графіки. 

5. Розроблено програму ознайомлення старших дошкільників з 

книжковою ілюстрацією (на матеріалі робіт українських художників-

ілюстраторів) із врахуванням розроблених критеріїв, змісту, визначених рівнів 

сформованості сприймання старшими дошкільниками книжкової ілюстрації.  

6. Результати контрольного експерименту засвідчили ефективність і 

продуктивність програму ознайомлення старших дошкільників з книжковою 

ілюстрацією (на матеріалі робіт українських художників-ілюстраторів). 

Результати формувального етапу експериментальної роботи засвідчили значне 

підвищення у старших дошкільників експериментальної групи рівнів 

сприймання книжкової ілюстрації. 

7. Аналіз результатів формувального експерименту дозволяє 

стверджувати про ефективність запропонованої системи роботи з дітьми 

старшого дошкільного віку на матеріалі книжкових ілюстрацій, виконаних 

українськими графіками. Формувальний експеримент показав позитивну 

динаміку сприймання старшими дошкільниками. Таким чином, завдання 

магістерської роботи виконані та поставленої мети досягнуто. 
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